

# 广州市白云区住房和交通局

---

## 广州市白云区住房和交通局 2019 年度法治政府建设工作报告

2019 年，我局重视法治建设工作，全面贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2016-2020 年)》内容，全面履行我局职能，健全依法决策机制，规范行政执法行为。深入学习贯彻习近平总书记关于依法治国重要论述和习近平总书记视察广东重要讲话精神。在区委区政府正确领导下结合本局实际，通过完善规章制度、规范执法流程、严格执法标准，进一步提升我局依法行政水平。现将我局 2019 年度法治政府建设相关情况报告如下：

### 一、明确党政主要负责人法治建设第一责任人职责

我局严格落实第一责任人定期研究法治建设重大事项制度。成立局依法治区工作领导小组，组长由局主要领导担任，副组长由局各分管领导担任。通过一手抓工作建设，一手抓法治建设，进一步增强职工的法治观念和法律意识，建立健全行政许可、行政执法责任制，保障了严肃执法，维护了法律尊严，形成了良好的法治环境。

### 二、贯彻落实关于法治政府建设决策部署，推动落实年度法治建设工作要点及法治建设重点工作任务情况

按照我局年初工作部署，加大行政执法工作力度，强化监管手段。从新型城市化发展和建设法治政府的要求出发，针对行政许可、行政处罚、行政检查等工作分线口严格把关。重点检查在建建筑工地的安全生产、消防管理、文明施工是否符合规范，加大巡查力度和频率，针对巡查中发现的问题依法采取发出整改通知书、停工通知书、进行警示谈话、动态扣分、上报不良行为、综合诚信评价、行政处罚等监管手段督促责任单位进行整改。着重开展了交通运输行业的综合行政执法工作，对辖区内的非法营运、无证经营、危险货物非法运输等违章行为进行了大力整治，同时对区属运输企业开展了安全生产执法检查，有效地净化了我区的交通运输市场环境。2019 年度共作出行政许可 5765 宗，同比上年（426 宗）增加 1253%；行政处罚 743 宗，同比上年（38 宗）增加 1855%，罚没金额 474.64 万元，同比上年（390.97 万元）增加 21.4% 万元；行政强制 60 宗，同比上年增加 60 宗；行政征收 28 宗，同比上年增加 28 宗，征收费总金额 6267.18 万元；行政检查总数为 4801 人次。

重点推进工程建设项目审批流程优化改革，按照市有关部署，对重点项目建设工程从立项到竣工验收全过程中的审批事项进行梳理，整合归并相关事项，推动多层次的并联审批、联合审批，推行联合审图、联合勘验、联合测绘、联合验收等。目前，我局已牵头制定《广州市白云区工程建设项目审批制度改革试点实施方案》、《广州市白云区政府投资工程建设项目设计方案联审决策实施细则》并印发实施。

### 三、严格执行重大行政决策法定程序，健全政府法律顾问制度，发挥法律顾问职责作用，全面推动政务公开情况

2019年我局制定了《广州市白云区住房和交通局三重一大事项集体决策制度》（云住建交党〔2019〕65号），对重大事项决策、重要人事任免、重大项目安排和大额度资金使用进行规范，进一步促进决策科学化规范化。

根据《中共广州市白云区委办公室关于印发〈广州市白云区2018年全面依法治区工作要点〉的通知》相关要求，签定常年法律顾问合同。从法律专业角度协助我局处理合同签订、行政诉讼、行政执法等方面的问题。积极发挥局法律顾问作用，参与重大决策、规范性文件起草论证、订立合同、处置涉法涉诉案件。进一步推动健全完善我局法规工作机构，做好党内规范性文件备案工作，加大党内规范性文件合法性审查力度。2019年我局共制定1份规范性文件，《广州市白云区住房和交通局关于江村大桥（旧桥）封闭限行的通告》符合《广州市行政规范性文件管理规定》相关规定。

继续深化公共资源配置、重大建设项目批准与实施、社会公益事业建设等重点领域政务公开。为加快推进“数字政府”建设，结合国家网上政务服务平台第三方评估工作部署，按照《广东省人民政府办公厅关于做好全省政务服务事项实施清单“十统一”标准化梳理工作的通知》和区政务办《关于加快推进全省政务服务事项实施清单“十统一”标准化梳理工作的通知》（云政务办函〔2018〕429号）要求，我局认真梳理行政许可、行政处罚等职权，并完善各项职权的法律依

据、咨询电话、办事流程和办理清单，规范行政执法程序。

#### **四、依法全面履行政府职能，推进行政执法体制改革，推动严格规范公正文明执法**

开展全局行政执法数据统计分析，按规定在区人民政府信息网公示我局行政执法数据。加大行政执法专项监督力度，开展对破坏法治化营商环境行政执法行为和放权强区落实情况的专项监督检查，加大对不作为、乱作为的监督，对违法行政典型案例进行通报。2019年，我局在行政执法领域没有被投诉或举报情况，执法人员没有出现行政不作为、乱作为等违法乱纪现象。

#### **五、督促领导班子其他成员和下级单位主要负责人依法行政，推动完善政府内部层级监督和专门监督情况**

严格执行调查取证法定程序有关规定，做到执法程序有据可查。不断查找执法工作中的不足和风险点，分析制定整改措施，边查边改，执法水平进一步提高。注重发挥局法律顾问咨询论证、审核把关作用，所有行政执法产生的法律文书都经审核后再发出。加强党纪法律法规的学习，局党组理论学习中心组开展学习13次。以党支部为单位，多种形式组织党员干部学习党章党规、习近平总书记系列重要讲话精神以及区委全会、区纪委全会精神等12次。组织全局干部职工普法教育1次。

#### **六、自觉维护司法权威，认真落实行政机关出庭应诉、支持法院受理行政案件、尊重并执行法院生效裁判的制度情况**

2019 年我局共发生 3 宗行政诉讼案件，全部驳回原告诉讼请求。

## 七、落实行政机关工作人员学法用法制度和“谁执法谁普法”责任制

2019 年我局参加国家工作人员学法考试 289 人，全部通过，通过率 100%。

认真贯彻落实党中央关于国家机关“谁执法 谁普法”法治宣传教育的决策部署，进一步强化国家机关普法工作责任，健全工作制度，明确职责任务，加强督促检查。为加强年度普法工作的组织领导，保障年度普法工作顺利开展，根据工作需要，制定全年各线口普法工作计划，并按计划落实相关普法工作。2019 年共普法 12 场，涉及约 2300 人次，并参加区首届“谁执法 谁普法”履职报告评议会，并获得“普法先进单位”称号。

## 八、上年度本领域法治建设领域存在问题及整改措施落实情况

2018 年我局法治建设领域中存在普法深度不够、形式单一问题。2019 年我局进一步提高思想认识，适应新形势、新任务的要求，深化普法主题活动。有针对性分线口通过培训、会议、演习、观摩、二维码扫描观看法律知识等多种方式进行普法宣传教育，努力提高干部职工依法行政工作能力和水平，努力建立一个精通业务、崇尚法治、素质优良的工作队伍。

